
Драган Б. Бошковић 

Универзитет у Крагујевцу 

Филолошко-уметнички факултет 

Одсек за филологију 

Катедра за српску књижевност 

 

 

 

ЗАПАДНОХРИШЋАНСКА ТЕОЛОГИЈА И ДУХОВНОСТ У  

КУЛТУРНО-ПОЕТИЧКОЈ ОПТИЦИ СРПСКОГ МОДЕРНИЗМА: 

ЈОВАН ДУЧИЋ, ИСИДОРА СЕКУЛИЋ, ИВО АНДРИЋ, МИЛОШ ЦРЊАНСКИ 

 

 

 

У раду је доследно испитана и тумачена културолошка и књижевно-поетичка 

рецепција теологије и духовности Западног хришћанства у путописима и есејима 

српских међуратних модерниста, и указано је на сагласје између модернистичких 

поетичких оптика и духовнo-теолошких „оптика” католичких светитеља (мистика) 

чиме се, у духу артикулације међуратног евроцентричног културног програма, 

далекосежно шири културолошки хоризонт српске литературе. Никада пре и никада 

касније српска литература није себе тако недвосмислено препознала у контексту 

западнохришћанске духовне, естетске и културне матрице, и никада није тако снажно 

црпела свој културолошки и поетички идентитет из идентитета (хришћански, 

геокултурно) западног Другог. Субјективни однос према Богу, мистичко, „екстатичко” 

и „нихилистичко” искуство, не само хришћанско-духовна него и поетичко-

културолошка и поетичко-литерарна димензија текстова римокатоличких светитеља, 

њихових (ауто)биографија и и сакралних списа, њихове културне мисије, чулност/ерос 

у искуству Бога и индивидуалне егзистенцијалне кризе (Свете Терезе Авилске, Светог 

Фрање Асишког, Свете Катарине Сијенске, Свете Кларе, и других) иманентно су 

одјекнуле у поетичким, наративним и дискурзивним начелима представника српског 

раног (Дучић, Секулић) и међуратног (Андрић, Црњански) модернитета. Ово 

исписивање западнохришћанског текста у текстовима српских модерниста, 

испоставило се, дијалошко је: конструктивни (али и критички, у етничком, културном и 

конфесионалном смислу) дијалог са западним и западнохришћански Другим 

истовремено је и међусобни деконструктивни дијалог српских писаца у име њиховог 

сопственог естетског, поетичког и културолошког идентитета. А посебно је занимљиво 

– како смо у раду елеборирали – што се ова и овако снажна артикулација европске и 

хришћанске културолошке парадигме, дискурзивно обликовање западнохришћанских 

светитеља и западнохришћанске мистике, као и теолошке мисли и уметности у српској 

књижевној и културној поетици одвија у постхришћанско, постничеанско и 

постметафизичко доба, када се увелико напушта хришћанска парадигма. И баш у том 

моменту, хришћански маркери испражњени од сакралног постају битна „гравитациона” 

идентитетска и поетичка упоришта нашег међуратног модернизма, око којих се 

обликује културна „слика” о (западном) хришћанству, Западу, а тако и проширује 

национално идентитетск асвест и продубљује унутрашњи литерарни и културни обзор.  

У раду је подвучено и кохерентно аргументовано да је ова иманентна 

отвореност европском Другом обликовала ставове и опусе наших међуратних писаца. 

Међуратна књижевност се зато мора посматрати као период интензивног успостављања 

познанства са западнохришћанском црквеном културом, уметношћу и светитељима 

који су се, како је време историјски и „епохално” протицало, све боље сналазили у кући 



српске литературе и културе, и до данас се у њој дефинитивно скућили, тако да се може 

говорити о саживоту са њима. А саживот је, рекао би Дерида, залог демократије, оно 

увек тек долазеће, дакле, обећање да је западноевропска и западнохришћанска култура 

ту и тек ће доћи, доћи нама, а тако и ми себи. У сваком случају, у односу према 

западнохришћанској и западноевропској културној парадигми ондашња српска 

књижевност и култура извела је сопствено геосимболичко и геокултурно мапирање и 

створила трајне представе о Другом, а тако и о сопственој националној култури и 

идентитету. 
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